

Békéscsaba

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18. szám
Telefon 60 este 6 órán túl és ünnepnap 409

Felelős szerkesztő
MIGEND DEZSÓ

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141

Prágával nem vitatkozunk

Magyarország és Csehszlovákia között még mindig nem történt meg a viás területek feletti döntés. Tulajdonképpen nem is helyes viás területekről beszélni, mert Magyarország követelése olyan kétséghatár nélküli történelmi és néprajzi alapokon nyugszik, hogy ezekről vitatkozni sem lehet. Csak Prága taktikája szeretné vitássá tenni e területek hovatartozását, de kétségtelen, hogy céltalan időhúzásnál egyebet nem eredményezhet Prága hajogtatása. Az egész világ belátta már a magyar igények kielégítésének muhiatlanságát, és Prága nem szállhat szembe az európai közvéleménnyel.

Nagyjelenlőségűnek tartjuk a magyar ügy szempontjából a legjelentékenyebb angol lapnak, a Timesnek az állásfoglalásait, amely rövid időn belül immár harmadik vezércikkében sürgeti, hogy a csehszlovák kormány azonnal adja át Magyarországnak azokat a területeket, amelyekben 50 százaléknál nagyobb a magyar lakosság. Kiemeli a vezércikk, hogy a cseh kormány sokkal előnyösebb ajánlatot kell tennie, mint amilyen miatt a komáromi tárgyalások megszakadtak.

Emlékezzünk vissza a nemrég lefolyt eseményekre, amikor még előtört a vita, hogy Németország megkapja-e a szudétánémet területeket, vagy sem? A Times már akkor népszavazási követelt. Az angol kormány szükségesnek tartott nyilatkozatot közreadni, amely szerint a Times álláspontja nem fedi a hivatalos angol álláspontot. S mégis mi történt? Nemcsak, hogy népszavazás nem volt a szudétánémet területen, hanem Németország megkapott mindent, amit kívánt, mégpedig anélkül, hogy az elvanuló cseh csapatok a hidakat, erődtámaszokat és vasútvonalakat megrongálhatták volna. A Timesnek a magyar igényekkel foglalkozó vezércikkében szó sincs népszavazásról, hanem az 50 százaléknál nagyobb magyar lakosságok felülmúló vidékek azonnali visszadásáról s azt is hozzáfűzhetjük, hogy a Timesnek a magyar kérdései iránti érdeklődésében az angol kormány nem tartotta szükségesnek a cáfolatot.

Nem állíthatjuk, hogy ezzel az állásfoglalással már elintéződött a függő probléma Magyarország és Csehszlovákia között, de mindenestre állítjuk, hogy ez az állásfoglalás igenis meggyorsíthatja a kérdés elintézését.

A csehek a magyar nép idegein akarnak játszani, amikor ok, cél

s minden eredmény reménye nélkül húzzák a tárgyalások felvételét. Könnyen lehetséges azonban, hogy nem Magyarország, hanem egész Európa haragját idézik fel maguk ellen ezzel a húzás-halasztással. Európa a müncheni egyezményben egy széleskörű béke alapjait üdvözölte. Hogy ez a béke valóságilag legyen s áldásait minél előbb el-

vezhessék a népek, ahhoz a jelen pillanatban már csak az szükséges, hogy Magyarország jogos igényei is kielégüljenek. Ebből a szempontból Magyarország és Csehszlovákia között a megegyezés nemcsak a két ország, de egész Európa ügye. Nem Magyarország áll az oly hön óhajtott általános és végleges megnyugvás útjában, hanem Prága. Csehország jelentősége még kisebb lesz a magyar területeknek az anyaországhoz való visz-

szacatozása után. Ez pedig annyit jelent, hogy Csehországnak, ha egyáltalán élni akar, Európa nagyjainak és a körülötte fekvő kisebb országoknak a jóindulatára van szüksége. Ha Prága viselkedésével eljátsza ezt a jóindulatot, úgy vessen magára, mert ennek a hibás taktikának a súlyos következményei esetleg végzetesek lehetnek a megkisebbedett Csehszlovákiára.

Az utolsó békés kísérlet

A prágai magyar követ átnyújtotta a magyar kormány ellenjegyzékét a cseh kormánynak

Budapest, október 24.
A legújabb cseh jegyzékét a magyar kormány vasárnap vizsgálta felül. Megállapítható, hogy a csehek legújabb jegyzéke haladási jelentést ugyan az előbbi cseh javaslatokhoz viszonyítva, azonban ez a jegyzék is elfogadhatatlan.

A csehek még mindig nem vették tudomásul a müncheni egyezmény elvét, mely az, hogy a népeknek meg kell adni az önrendelkezési jogot s a magyar-cseh kérdést néprajzi alapon kell elintézni.

Magyar hivatalos körök és az egész magyar közvélemény érthetetlennek tartja, hogy Prágáig mindig nem akar jobb beállásra térni. Prága tovább húzza-halasztja a megoldást. Magyar hivatalos helyen hangoztatják, hogy Prága alkodásának meg kell szűnnie. Az egész világ megbotránkozással kíséri Prága taktikáját. Magyarország nem várhat tovább. A legújabb prágai javaslat még mindig azt kívánta, hogy Pozsony, Nyitra, Kassa, Ungvár és Munkács ne kerüljenek vissza Magyarországhoz.

Prága, október 24.
A magyar kormány ellenjegyzéke megérkezett Prágába. A magyar kormány jegyzékét a prágai magyar követ már átadta a cseh kormánynak.

A magyar kormány hétfőn az esti órákban tájékoztatja a magyar közvéleményt a jegyzék tartalmáról.

A magyar javaslat a néprajzi alapon épült fel. Magyarország változatlanul ragaszkodik ahhoz, hogy mindazok a területek maradéktalanul és azonnal

visszakerüljenek az anyaországhoz, melyeken a lakosság az 1910-es népszámlálás szerint túlnyomóan magyar.

Dörögnek a fegyverek a Ruténföldön

Tiszafülről jelentik, hogy a csehek a nagyszőlős-beregszászi vasútvonalat három helyen felrobbantották. Ungvár és Beregszász felől állandóan gépfegyverűz hallható. A Ruténföldön állandóan dö-

rögnek a fegyverek. A csehek a legnagyobb erőfeszítéssel sem tudják elnyomni a felkelést, mely egyre tovább terjed. A rutén nép hősiességgel küzd szabadságáért.

Ipolyság népe könnyes meghatódottsággal fogadta az Országzászlót

A göbolyi járás vándor-Országzászlója vasárnap érkezett meg Ipolyságba. A város népe meghatottan fogadta az Országzászlót. A magyar zászlót Perhát Imre üdvözölte Ipolyság magyarjai nevében. Beszédében kijelentette, hogy Ipolyság népe hű marad a magyar zászlóhoz s felajánlja érte életét és véréit. A városban Haám Arthur dr országgyűlési képviselő avatta fel az Országzászlót. Kijelentette, hogy a magyar zászló nem áll meg Ipolyságban, meg tovább hódító útjára. Lelkünk patnánságig feszül — mondta —. Ve-

gye tudomásul Prága, hogy ha arra sor kerül, a magyar nép csodát fog művelni. Az ipolysági fogadtatást Hulnai Imre köszönte meg, majd Zalontei József városbíró vette át a zászlót az ipolyságiak nevében. Az ipolyságiak a zászlót vivő küldöttségnek egy emlékkeresztet adtak át, melyet a trianoni határoszlopból készítettek. Az emlékkeresztet Padusiczky ezredes köszönte meg.

Az ünnepség végén a tömeg a Felvidék visszacsatolása mellett tüntetett és azt kiáltozta: Mindent vissza!



Családos katonákat küldenek a határra a csehek

A csehek a magyar határra küldött nőien magyar és tót nemzetiségű katonákat családos katonákkal cserélték ki. A családos ka-

tonákat azzal fenyegették meg, hogy ha átszöknek magyar területre, akkor hozzátartozóikon állnak bosszút.

Bomba robbant az olműtzi német-házban

Az olműtzi német-házban bomba robbant. Német körök szerint a cseh terroristák újabb merényletéről van szó. A cseheknek ez az

újabb durva merénylete Olműtzi német lakossága körében óriási felháborodást keltett.

Lengyel demars Prágában

Prága, október 24. A prágai lengyel követi jegyzéket nyújtott át a cseh külügyminisztériumban. A lengyel jegyzék a legérellyesebben tiltakozik a csehek lengyelellenes propagandája ellen. Hangsúlyozza a lengyel jegyzék, hogy a csehek magatartása ellentétben áll azzal a cseh kijelentéssel, hogy a csehek békében és jóviszonyban akarnak élni szomszédikkal.

geteg ajándékot küldött a felvidéki menekülteknek.

Éheznek a cseh katonaság

Ipolyszakállason a csehek a lakományból minden elmozdítható tárgyat elvittek.

A cseh katonaság éheznek. A kiéhezett cseh katonák ellettek a falvakat, hogy élelemhez jussanak.

Benes lopva menekült Csehországból

Az egyik angol lap megírja, hogy Benes lopva hagyta el Csehországot. A cseh kormány tagjai közül senki sem búcsúzott el a volt elnöktől.

Prágában a közhangulat egyre erősebben fordul a zsidók ellen. A zsidóellenes tüntetések egyre gyakoribbak. A tüntetők az egyik belvárosi kávéházban követelték, hogy a zsidók hagyják el a kávéház ter-
meit.

Vitéz dr Imrédy Béláné a menekültek között

Ókéske, október 24. Az Ókésken és Újkésken elhelyezett felvidéki menekülteket dr vitéz Imrédy Béláné, a miniszterelnök felesége meglátogatta. Kiséretében volt Fáy István főispán is. A miniszterelnök ruhát osztott ki a menekültek között.

Kecskemét és Cegléd népe ren-

Egy gondolat, egy érzés hasson át minden szívet: a magyar igazság diadala!

— mondta Saguly József a MOVE rendkívüli közgyűlésén

A MOVE Békéscsabai Társadalmi és Sportegyesület vasárnap délelőtt negyed 12 órai kezdettel rendkívüli közgyűlés tartott a városháza nagyteremben. A rendkívüli közgyűlésen jelen volt vitéz Jánossy Gyula polgármester, az egyesület díszelnöke is.

A Hiszekegy vezette be a rendkívüli közgyűlést, majd Saguly József elnök vitéz Jánossy Gyula polgármester és az összes megjelentek üdvözlése után, nagyhatású beszéddel megnyitotta a rend-

kívüli közgyűlést.

— Ez az első alkalom tizen-négy év óta — mondta Saguly József elnök, — hogy egy évben kétszer jövünk össze. Nagy öröm ez, mert egymás szemébe nézhetnek olyan emberek, akiket a nagy magyar sorsközösség hozott össze.

— Most mindnyájunkat egy kérdés foglalkoztat — folytatta beszédét az elnök — az, hogy visszkapjuk-e azokat a területeket, melyeket húsz évvel ezelőtt el-

raboltak tőlünk. Felvidéki véreink mellett fokozott figyelemmel kísérjük a kárpátaljai eseményeket, rutén testvéreink sorsát is. A legnagyobb tisztelettel emlékezünk meg azokról, akik ott a cseh uralom ellen harcolnak. Hálásan gondolunk a német, olasz és lengyel nemzetre és vezetőikre, akik a magyar igazság mellé álltak.

Saguly József ezután így folytatta nagyhatású elnöki megnyitóját:

— Bűnt követ el az, aki a mai válságos időkben egyenlenséget szít.

— Egy gondolat, egy érzés hasson át minden szívet: a magyar igazság diadala! — fejezte be nagy tetszéssel fogadott beszédét Saguly József.

Ezt követően Saguly József bejelentette a közgyűlésnek, hogy a MOVE bérbevette a Széchenyi-ligeti vendéglőt.

A közgyűlés tudomásul vette a bejelentést, valamint az alapszabálymódosítást is.

A rendkívüli közgyűlés 12 órakor Saguly József elnök zárószavaival ért véget.

Mi történik a rutén hegység között?

(Egy felkelő feljegyzéseiből)

II. Közlemény.

Hajnalodott.

A Holicá felett már színesedett az ég s a fűszálak végén megcsillantak a kövér harmatcseppek.

A zempléni hegységek hűvösen áradt felénk a ködös őszi hajnal lehellete.

A felkelők legtöbbje kiskabátban vacogott.

Egy fehérbajuszú Buga Jakab ingujjban volt. Hálásan fogadta, hogy ráteríttem bekecsemet, miközben önkéntelenül megsimogattam és megcsókoltam ősz hajját. Még a könnyem is kicsordult rá.

— Nincs kabát, apám? — kérdeztem becéző tekintettel.

— Nincs, fiam. Ugy ugrasztottak ki éjjel az ágyból — mondta a vén kuruc. — Zászló volt a padlásomon. Az a hitvány Siézinger látta meg, amikor a nyúlörökért jött. Feladott. El akartak vinni...

Örszemekéi állítottunk a domb-éjekre, a tisztások széleihez, azután szemügyrevettük a patak mellett megfeneklett teherautót.

Tele volt rablott holmival.

Ágynemű, fehérnemű, evőeszköz, különféle órák, gyűrűk, baromfi (ketrecestől), szegett kenyerek és a szegény viskók asztalfióból kimeit utolsó fekete kenyérdarabkák mellett ruha, lábbeli és egy kifosztott gyógyszerár kötszerkészlete húzódtott meg a hatalmas ponyvatető alatt.

A cseh rablók nem sejtették, hogy a rétegett felkelő tábor szegénylegényeinek nagyon is időszerű felszerelésére rendezték ezt a gyűjtést.

Bajtársaim, az erdők viharvert szegénylegényei, megilletődve álltak meg a falusi rutén házakból összehúzólt holmi körül.

Egy gondolaton voltunk mindnyájan: a kiéhezettek és a didergők is.

Legjobban szeretünk volna minden darabot visszavinni tulajdonosának.

A családunktól elűződött apák átkokat mormogtak az ártatlanul szenvedő felvidéki nép cseh és cseh-bérenc zsarnokaira. Arra gondoltak, hogy talán éppen most ébrednek otthon gyermekeik és hiába nyújtják kezecskéjüket egy-egy darabka kenyérért anyjuk felé.

Tehetetlenül sirnak az éhes gyermekek és nem érik meg, hogy nincs kenyér a háznál, mert utolsó morzsáig elrabolták a cseh katonák...

Fütyjeleket hallottunk.

Északi irányból ereszkedett le egy meztőlábás járőr.

Parancsnokunk tárgyalta a hírhozókkal.

Egy birtokbavett vasuti őrház távbeszélőjén cseh intézkedést fogtak fel, amely szerint a délelőtti folyamán páncélvonatnak kell kifutnia Ungvárról Perecsény felé, hogy megfigyeltse az Ung völgyén Uzsoknak futó vonalait.

Dinamitot hoztunk a kőfejtőből és kiszereztük az akkumulátort a teherautóból.

A páncélvonat még Perecsény előtt a levegőbe repült.

Egy ellenséges egységgel ismét kevesebb sanyargatja testvéreinket! A napot egy szűkített szénakazaliban töltöttük, ott, ahol Cigányos fejé ágazik el a taligaút.

Feszület áll az út könyökénél, az erdő szélén. Délután mintegy hatvan főnyi átvonuló cseh csendőrszakasz pihent meg a kanyarulatnál. Örszemek tölgyfák tetejéről kémleltek szíjjel.

Az őrmester a feszületre mutatott s recsegő röhéccsel hirdette ki, hogy egy szivart ad annak a csendőrnök, aki szétlővi a feszületi fejét.

A csendőrök jót mulattak az ötleten és többen cihelődtek a cseh vitézi próbához.

A szélső kazalból eldördült egy puská — és az őrmester holtan esett össze.

Jel volt ez a lövés a támadásra.

Ejártunk rejtekhelyünkre, tehát gondoskodnunk kellett arról, hogy kárunk ne származzék ebből.

Huszonhároman rohmozunk halvan ellen — teljes sikerrel.

Megkezdtek a gyoma-dévaványai út építését

A gyoma-dévaványai út kikövezési munkálatai a gyomai szakaszon megkezdődtek. Valószínű, hogy a Békés vármegyére eső útszakasz még ebben az évben elkészül. A devaványai szakaszon azonban még nem folyik a munka, mert Szolnok megye nem tud kölcsöntadni Dévaványának. Dévaványa most bankkölcsönt akar felvenni, hogy a 7 kilométeres ványai szakaszt kiépíthesse.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése október 24-én délelőtt:

Hőminimum +3,2 C° A földfelszínén +3,4 C° Hőmaximum +6,3 C° Légnyomás 762,4 mm.

Csapadék: 7,4 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Északi szél, többhelyen, főleg keleten eső, a magasabb hegyeken hó, a nappali hőmérséklet alacsony marad.

Hétfő, kedd, szerda 5, 7, 9-kor

Francoise Rosay
Jean Murat

CSINTALAN ASSZONYOK

300 csinos asszony vidám története

Naponta az első előadás zóna!

Csaba Mozgó

Telefon-szám 91

Kiskereskedői hitelakció

A m. kir. kormány a különféle társadalmi osztályok megsegítésének keretében a keresztény kiskereskedői érdekeltségeket is falkarolta. Ennek érdekében a m. kir. pénzügyminiszter 3 millió pengőt kíván fordítani a keresztény kiskereskedők hiteligenyeinek kielégítésére és ennek az akciónak a lebonyolításával a Nemzeti Hitelintézet Rt.-ot bízta meg, melynek az Alföld több városában fiókjai vannak, melyek révén a vidéki keresztény kiskereskedő társadalom is könnyebben hozzájuthat jogos hiteligenyeinek kielégítéséhez. A békésmegyei, bihari, aradmegyei és a közelebbieké csanád- megyei városok és községek hiteligenyölői a nevezett intézet „Gyulai Fiók”-jához fordulhatnak hiteligenyik ügyében. A fenti 3 millióból 1 millió már is rendelkezésre áll. A hitel 3-4 havi lejáratu 6% kamatozásu váltó alapján nyer folyósítást, amire lejáratonként megfelelő összeg törlesztendő és a maximális visszafizetési időtartam 3 év. A hiteligenyölőknek megfelelő fedezetet, vagy jó kezeseket kell nyújtani, vagy vinni és szolid, megbízható, rendezett viszonyú, folyamatosan üzemből levő üzletben működő kiskereskedői tevékenységet folytató kiskereskedők remélhetik, hogy a hitelakcióban részesedhetnek.

Bár úgy tudjuk, hogy az ügy komoly stádiumban van, mégis amíg a pénzügyintézet idevonatkozó hirdetménye és a Baross Szövetség erről a keresztény kiskereskedőket külön nem tájékoztatja, nem indul meg. Az érdekeltek várják meg türelemmel, amíg az idevonatkozó újabb tájékoztatás megjelenik.

Nincs még végleges döntés a Szucsú-ház üzlethelyiségeinek bérlete ügyében

Ismeretes, hogy a városi képviselőtestület egy régebbi közgyűlésén már bérbeadta a Szucsú ház üzlethelyiségeit. A közgyűlés úgy határozott, hogy az üzlethelyiségeket Guttwill Frigyes, Rotter Sándor, Lédig Károly, Zsíros Pál, Árvay Rezső és Stricz Sámuel kapja bérbe. A közgyűlés döntését megfellebbezték. A vármegyei kisgyűlés még nem foglalkozott az ügygel, így még nincs végleges döntés arról, hogy kik költözködnének be a volt Szucsú ház helyén épült üzlethelyiségekbe.

Csangkaisiek lemondott?

Londoni jelentés szerint Csangkaisiek tábornok, Kína államfője lemondott. Hír szerint Japán és Kína között hamarosan létrejön a meg egyezés. A hírt hivatalosan nem erősítették meg.

»APOLLO«
Filmszínház. Telefon 239.

Hétfő, kedd, szerda

Nehéz apának lenni

Előadások kezdete hétköznap 5, 7 és 9, vasárnap 3, 5, 7, és 9 órakor. Naponta az első előadás zóna.

A Nemzeti Munkaközpont békéscsabai szervezetének notaestje a felvidéki magyarok javára

A Nemzeti Munkaközpont békéscsabai szervezete folyó hó 30-án este 8 órai kezdettel a Vigadóban nagyszabású „magyar notaestet” rendez neves fővárosi énekművész közreműködésével.

A kitünőnek ígérkező notaesten több helyi előadóművész is szerepel.

Az est bevételének 50 százalékát a felvidéki magyarok megsegítésére fordítják.

Megkéseltek egy békéscsabai napszámost a Máriássy-utcában

Véres esemény színhelye volt szombaton este a Máriássy-utca. Fábrián András 21 éves békéscsabai, Bessenyei-utca 51. szám alatt lakó napszámost összeszurkálták. A szerencsétlen napszámost a ki-

hívott mentők részesítették első segélyben. Sebét bekötötték, majd lakására szállították az összeszurkált napszámost.

A szurkálás hátterének tisztázása végett a vizsgálatot megindították.

Oktober 25.

1915.

A m. kir. debreceni 2. honv. huszárezred az oroszok ellen viselt 1915. évi őszi állásharc folyamán az október 16-tól november 14-ig vívott polosieci harcok aiait a német Linsingen seregesoportnál, a cs. és kir. Hauer lovashadtest és a 11. h. lovashadosztály kötelékében működött.

Ezen a napon a lovashadosztály egyik altisztje, Besenyei János őrmester személyes bátorságával tünt ki. Besenyei háromnapos megerőltető felderítés után újból jelentkezett megfigyelő szolgálataira. Az ellenséges gyalogságtól 600 lépés távolságra egy huszári lovával együtt megmentelt a fogságba jutástól. Az Andrezijownál megvívott harcban, mint a vezetékllovak parancsnoka személyes bátorságával elérte, hogy alárendeltjei heves srappellűzben lovaik mellett kitarítottak. Besenyei személyes hősiessége és bátor cselekedete eredményezte, hogy miután a túlerős orosz gyalogsági támadásból kivonta magát, lovaihoz jutott.

Ezekéri a fegyvertényekéri az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

1916.

A cs. és kir. székelyudvarhelyi 82. székely gyalogezred a románok elleni hadjárat folyamán az október második felében vívott ojlózi harcokban az o. m. 1. hads.-néi a cs. és kir. 71. gyalog ho. kötelékében harcolt.

E napon a Runcul Maren szívosan védekező ellenséget két napos (okt. 24-25.) szívós támadás árán az ezrednek sikerült elkeseredett, szokatlanul véres kizitusa után visszavonulásra kényszeríteni.

A 9 század erejű oláh csapat 103 halottal vesztett, 5 tiszt és 300 főnyi legénysége fogságba esett. Az ezred vesztesége 41 halott, 125 sebesült és 44 eltűnt volt. Az ezred haditettét a Hőfer jelentés is kiemeli.

Meghalt Domján Elek ev. püspök

Nyiregyháza, október 24. Domján Elek, a tiszai ev. egyházkerület püspöke hétfőn, 69 éves korában Nyiregyházán meghalt.

HIREK

Katonák

Katonák!
Zöld sapka alól, piros arcokból
Lejkes, villogó szemek néznek ránk;
Zöld zubbony alatt lobogva tüzel
A hősi dac, az ősi magyar láng...

Katonák...
Amerre járnak, a borús égről
Víg dalukkal a sötét felleget
Elűzik s nyomban kisüt az áldott,
Éjteladó nap a róna felett...

Katonák...
Merre vonulnak, lépéik nyomán
Reményvirágok hajt a magyar rög —
S útjuknak mentén minden fűszálból
Harmat képében örömkönnny görög...

Katonák...
Amerre mennek, útszéi fákön
Hajk, édes fuvallai ujjongva kél:
Zizegő lomb közt dicső tavaszról,
Nagy feltámadásról susog a szél...

Drienyovszky Endre
gimn. VI. o. t.

— Parancsnokválasztás a Ludovika Akadémián. A három főfegyvernem tisztisárját kiképző Üllői-uti honvéd Ludovika Akadémia I. új parancsnokot kapott. A kormányzó parancsnokul vitéz kisbarnoki Farkas Ferenc vkszt. ezredet nevezte ki.

Gyoma A gyomai református egyházközség nagy áldozatkészséggel megújított templomát október 30-án, vasárnap, díszes ünnepség keretében adja át Isten dicsőségének.

* Halálozás. Ifj. Such Jánosné, szül. Bukovszky Jolán f. hó 23-án visszaadta lelkét Teremtőjének. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a II. Jókai-utca 42 szám alatt, az ág. h. ev. egyház szertartása szerint, a Tabáni-temetőbe.

— Ha eladó tárgya van, vagy venni, cserélni akar valamit, hirdessen a »Körösvidék« csütörtöki »Lim-lom« rovatában.

— A polgári leányiskola Iskola-barátainak Egyesülete vasárnap este 6 órakor jói sikerült tánccal egybekötött teaestet tartott az Iparos-zékházban. A teaest résztvevői a legpompásabb hangulatban szórakoztak, ami a gondos rendezőgárda érdeme.

Köröstarcsa Boros Sándor 19 éves gazdalegény leesett a cukorrépaival megrakott kocsirol. A kocsit keresztülment a legény karján. A súlyosan sérült gazdalegényt a békéscsabai kórházba hozták.

* Agy- és szívérelmeszesedésben szenvedőknek reggel felkeléskor egy fél pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz — a legkisebb erőlködés nélkül könnyű székürülést biztosít, azonkívül a gyomor és a belek működését előmozdítja és kielégítő emésztést hoz létre. Kérdezze meg orvosát.

— A Bányk-szintársulat a Nemzeti Repülőalapért. Vitéz Bányk Róbert Magyar Komédia Kamaraszínháza, mely most Pécsen szerepel, október 26-án, szerdán díszelőadást tart, melynek jóvödelmét a Nemzeti Repülőalapra ajánlja fel. A díszelőadáson a kitünő, Békéscsabán is mindenkor nagy sikerrel szerepelt társulat Zitás Bertalan »Elmegy a falu« c. művét mutatja be.

Nem múlt el a légiveszély!

Minden házban nélkülözhetetlen a

„Harcgázok”

című táblázat, mely magában foglalja az összes

harcgázok nevét, azok felismerését, hatását,

megsemmisítését és az elsősegélynyújtást!

Kapható

a »Körösvidék«-boltban!

Ára 10 fillér!

Légoltalmi szakkönyvek raktáron!

Tekintse meg kirakatainkat!

— »Mire kötelezi az 1935. évi XII. törvénycikk (légoltalmi törvény) a háztulajdonosokat, lakókat és bérlőket?« cím alatt a Légoltalmi Liga helyi csoportja egy füzetet adott ki, mely részletesen ismerteti a nevezett törvénycikkben foglalt kötelességeket. A füzet ára 20 fillér. A Légoltalmi Liga helyi csoportjának helyiségében (városháza, I. em. 18. sz. ajtó) előjegyezhető.

— A kizárólag piacon árusításra szóló iparigazolványokat helyesbíteni kell. Egyes iparhatóságok azt a helytelen gyakorlatot követték, hogy piacokon, vásárokon való árusításra adtak ki bizonyos iparágakban iparigazolványokat, dacára annak, hogy az ipartörvény szerint az iparüzőnek telephellyel kell bírnia és ezt az iparhatóságnál is be kell jelenteni. A miniszter most konkrét esetből kifolyólag kimondta, hogy a vásárokon és piacokon való árusítás kereskedés folytatásának csupán kiegészítő része, velejárója, illetőleg az iparüzéshez fűződő járulékos jogosultság, de egymagában az ipar gyakorlását nem meríti ki. Azt a kereskedőt tehát, aki élelmiszert, vagy más árut kizárólag vásárokon, vagy piacokon ad el és egyébként állandó üzlethelyiséggel nem rendelkezik, illetőleg ilyen üzlethelyiségben (esetleg lakásán) állandó és rendszeres árusítást nem folytat, a joggyakorlathoz képest azonos elbírálás alá kell vonni azzal, aki az iparát egyáltalán nem gyakorolja. Azoknak, akik tévesen piacokon való árusításra kaptak iparigazolványt, a megfelelő telephely bejegyzése érdekében iparigazolványukat be kell mutatniuk az elsőfokú iparhatóságnak, mert ellenkező esetben az iparjogosítvány egy éven belül hatályát veszti.

Jön az őszi esős idő!
Megvéd tőle a jó cipő
A jó cipőt olcsón ontja
„Körösvidék” cipősboltja!

— **Almát loptak a bezárt kamrából.** Bárdos Antalné békéscsabai lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki bezárt kamrájába behatolt és onnan 46 kg. almát elloptott.

* **Üde, szép, tiszta, bársonyos arcóbre lesz, ha Maczák féle** hygienikus arcápoló szappant, krémet, púdert vesz.

Gyula Az Országos Testnevelési Tanács a testnevelés körül kifejtett munkásságának és a leventék eredményes kiképzésének elismeréséül Istvánfalvi Miklós gyulai polgári fiúiskolai tanárt díszoklevéllel tüntette ki. A díszoklevelet ünnepélyes keretek között Varga Gyula dr. polgármester adta át a kitüntetettnek.

— **Mindenkinek fontos!** A Baross Szövetség békéscsabai szervezetébe állandóan folyik a tagfelvétel. Mindenkinek fontos érdeke, az elkövetkezendő jobb magyar sorsban való részesedés szempontjából, hogy a Baross Szövetség tagjai sorába lépjen. Tagfelvételi iverk aláírhatók a Körösvidék-boltban.

— **Szerelmi iskolákat szerveznek Londonban.** Londonból jelentik: Az angol szociál-higiéniai tanács szerelmi iskolákat szervez, ahol mindkét nembeji ifjúságot az udvarlás módjaira és a házassággal kapcsolatos tudnivalókra oktatják ki. Az első tanfolyamot Battersea londoni kerületi városházán tartják, ingyen, 16—25 éves hallgatók számára, külön a fiúknak és leányoknak. A tanfolyam iránt olyan óriási érdeklődés nyilvánul meg, hogy más kerületekben is bevezetik.

Felelős kiadó: Koppányi Gyula.

* **A vakbélgyulladás veszélye elleni védekezés** egyik hatásos módszere abban áll, hogy az ember a beleit hetenként legalább egyszer a természetes »Ferenc József« keserűvízzel — reggel éhgyomorrra egy pohárral — alaposan kitisztítja. Kérdezze meg orvosát.

— **Békéscsabai anyakönyvi hírek.** Születtek: Nadas Pálnak fia András, Bócsik Mátyásnak halvaszületett fia, Hrabovszky Mihálynak leánya Erzsébet, Petri Mátyásnak fia Mátyás, Zsiris Jánosnak fia János, Zahorán Mátyásnak leánya Ilona, Lipcsei Mihálynak fia Tivadar, Havran Mátyásnak halvaszületett fia, Kovács Pálnak fia Pál, Szász Györgynek leánya Ilona, Vozár Pálnak fia Pál, Jantyik Jánosnak fia János, Rusznák Györgynek leánya Otília, Szolár Mátyásnak leánya Ilona, Porgesz Lajosnak leánya Judit, Botyánszky Pálnak fia Pál és leánya Klára, Koritar Andrásnak fia András, Kovács P. Pálnak leánya Zsófia, Zsilinszky Györgynek fia András. — **Házasságok kötöttek:** Kaczko Pál Hasa Henriettával, Gálik György Nagy Zsófiával, Puresi László Kiszely Judittal, Meleg József Kovács Margittal, Biacsi Sándor Veres Ágnessel, Orvos Mihály Cselei Eszterrel. — **Elhaltak:** Brózik Emőke 53 éves, Balázs Györgyné 61 éves, Kesjár János 72 éves, Győri Gábor 34 éves, Vanitara László 5 napos, Oszanikov Iván 42 éves, Bohus Pálné 37 éves, Aradszky Judit 27 éves.

— **Ezen a héten a Badics, Radó és Szeberényi gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.**

Felozslatták a kassai képviselőtestületet

Kassáról jelentik: Kassa város képviselőtestületét a csehek felozslatták és a város kormányzó-jává Bucsek Józsefet nevezték ki. A felozslatás oka a magyaroknak az a kívánsága volt, hogy a tót nyelv mellett a magyar nyelv is hivatalos nyelv legyen. Tudni kell, hogy Kassa képviselőtestületének tagjai többségben magyarok voltak.

Hogyan védekezzünk az influenza ellen?

Itt az esős őszi időszak s vele együtt jön a kellemetlen influenza is, ha keletlen nem védekezünk ellene. Nem elegendő védekezési mód, ha csak fejtőlől öltözködünk melegben. Amegfázást s a velejáró kellemetlen influenzát leggyakrabban a láb átfázása okozza s ennek oka legelőször a vékonytalpú cipő, mely az esős időben könnyen átázik. Hölgyeknek különösen figyelmebe ajánljuk a magasszárú vastagabb talpú cipőt, amely vastagabb talpa ellenére is könnyű és ami a legfigyelemreméltóbb szempont, az utolsó divatforma szerint készül.

Férfiaknak és gyermekeknek pedig márkás duplatalpú s különösen vízhatlan cipőket ajánlhatunk erre az időszakra. Azonban bármennyire véd az erősebb, vastagabb talpú cipő, egyik fő szigetelőanyagunkat, a gumit sem kapcsolhatjuk ki lábbejiviseletünkől. A jó sárcipővel egyfelől cipőnkét védjük, másfelől megakadályozzuk a felfázást.

Hölgyek és urak, mindenki kitűnő márkás cipőt, valamint hó- és sárcipőt talál a Körösvidék-bolt cipőosztályán s így már egy vásárlással megmenekülhet a kellemetlen influenzától.

A kézzuhakereskedők által végezhető ipari munka szabályozása

Az ipartörvény szerint a kereskedőknek az általuk eladott kész férfi- és nőruhákban csupán olyan ajándélt jelentőségű kisebb igazítást lehet elvégezni, amely szakismeretet nem kíván.

A gyakorlatban állandó viták voltak az iparosok és kereskedők között amiatt, hogy ha a kereskedő raktárából eladott kézzuhának meghosszabbítása, vagy megrövidítése szükséges, ezt a munkát még a kereskedő által elvégezhetőnek lehet-e minősíteni.

Az iparügyi miniszter a törvény magyarizációját most kiadott elvi jelentőségű döntésével kimondta, hogy a nadrág rövidítése, vagy hosszabbítása, a női, vagy férfi felsőkabát ujjának, vagy aljának rövidítése, vagy hosszabbítása, továbbá a férfi zakó kabát aljának, vagy ujjának, a nőruhák aljának, vagy ujjának, a női blúzok ujjának rövidítése, vagy hosszabbítása a törvény alkalmazása szempontjából nem tekinthető olyan alárendelt jelentőségű kisebb igazításnak, amelynek elvégzése szakismeretet nem igényel. Eppen ezért ezeket a munkákat a kereskedő és személyzete nem végezheti el, hanem azokat arra jogosított szabóiparossal köteles elvégeztetni.

Minerva-féle ügyvédi határidő-napló az 1939. évre megrendelhető a Körösvidék-boltban

Sport

Keservesen mentette meg a GyAC az egyik pontot Békésen Biztosan győzött a Tarhos SC Békéscsabán ugyan nem volt bajnoki fuballmérkőzés, a forduló iránt mégis nagy érdeklődés nyilvánult meg, mégpedig azért, mert a GyAC Békésen játszott a BTE ellen. A mérkőzésre a BTE négy tartalékkal állt ki, időnként így is nyomozó főlényben volt. A GyAC csak keserves küzdelem után mentette meg az egyik pontot.

Békésen játszott a TSC is, az OMTK-val. A szimpatikus tarhosi csapat biztos főlénygel gyűrte maga alá az orosházi munkáscsapatot. Ugyátszik, hogy a TSC egyre jobban beilleszkedik az első osztályba.

Eredmények: BTE—GyAC 1:1, TSC—OMTK 3:0.

A KÖRÖSVIDÉK KÖNYVUJDONSÁGAI:

Ivőné Nemirovsky: A zsákmány 3.60
Pourtalés: A csodálatos halászat 5.40
Vicki Baum: Szeretem és halál Béi szigetén 5.40
Hunyadi Sándor: A tigriscsikos kútja 3.—
Honti Jenő: Kis sőták a nagy természetben 3.80
Buday Géza: Krasznabecsi háború 3.80
Gróf Klebelsberg Kunó emlékezete 8.—
Emil Ludwig: Roosevelt 5.40
Zilahy Lajos: A lélek kiálszik 4.—
Sigrid Undset: A hú feleség 3.60

Színház

Heti műsor:

Hétfőn közkívánatra másodszer: **Illatszertár**, szenzációs szereposztásban. Kettőn egy jeggyel.

Kedden: A Nemzeti Színház műsorából: **Hazajáró lélek**. Kettőn egy jeggyel.

Az esti előadások pontosan 1/9 órákor kezdődnek!

Légoitalom

Azoktatóképző tanfolyam záróvizsgálja

Szombaton végződött a Légoitalmi Liga rendezésében tartott oktatóképző tanfolyam. A három héten át napi három órában előadott anyag felelőre mindazt a tudni, valóit, amit egy légitámadás esetén a célszerű védekezés megkövetel.

Valamennyi hallgató a legszebb sikerrel felelt meg a vizgán. A lakosság légoitalmi oktatása nemcsak megéri, szorgalmas, hanem alaposan felkészült oktatói karra lesz bízva. A vitéz Jánossy Gyula polgármester elnöklele alatt megtartott vizgán alkalma nyílt a vizgálató bizottságnak arra, hogy az oktatók alapos felkészültségéről meggyőződjön. Az egeri egyszerű eredmény a kiváló képzettségű előadók érdeme.

Vitéz dr. Petényi László városi tisztiorvos, Lehoczky László tűzoltóparancsnok, Körmöczy Zoltán tűzoltótest szakavatott előadónak főreszük van abban, hogy a Légoitalmi Liga helyi csoportjának további munkákodása biztos alapon nyugszik.

Rádió

A rádió keddi műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemek. 7.20: Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó. 12.05: Eugen Stepat bajalajka-zene-kara. 1.30: A rádió szajonzene-kara. 4.10: Asszonyok tanácsadója. 5: »Szüreti népszokások.« Szendrey Ákos előadása. 5.30: Hanglemek. 6: Színésziráfák. Elmodja Kürthy György. 6.30: Bura Sándor és cigányzene-kara. 7: Hírek. 7.25: Az Operaház előadása: Carmen. A szünetekben hírek. 11.10: Bodrics Béla és cigányzene-kara muzsikál. — Budapesti II.: 6: Bura Sándor és cigányzene-kara. 6.30: Mezőgazdasági félóra. 7: Francia nyelvoktatás. 7.30: Ditrői Mór előadása. 8: Hírek. 8.25: Hanglemek.

Tőzsde

Valuta: Dollár 338'65—342'65, angol font 16'15—16'35, cseh korona 5'50—10'00, dinár 1'15—7'70, francia frank 9'00—9'20, leu 3'00—3'45, hollandi forint 184'90—186'90, német márka — svájci frank 77'05—77'95, leu 3'00—3'60.

Gabonaárak: 77 kg tv. buza 20'40—20'55, 80 kg tv. buza 20'90—21'05, tengeri 16'90—17'00, rozs 15'30—15'40, takarmány-ápa 18'30—18'50, sörápa 21'00—22'00, korpá 12'90—13'10, zab 19'10—19'30 pengő.

Ferencvárosi sertiávasár: Arab: fiatal 94—100, közép 106—108, nehéz 111—113.

APRÓHÍRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a kiadóhivatal.

Csabához közel, a hosszugát mellett, 3 hold föld eladó. Bövebbet Gyula, Novák u. 12. 5993

Keveset használt nagy káposztáshordó eladó. Aulich u. 16. 6105

Tanulót és kifizetőt felvasz Mokos kereskedő Berényi-ut 1 sz. 6104

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék rt.